
Histoire, 3ème, partie 2, leçon 11.
Exercice 1  : Activité sur le discours de Fulton (Missouri, Etats-Unis).  
Réponds aux questions à l’aide des documents ci-après.
1) Présente le document 1 (auteur, lieu, date, source, sujet, nature).
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………

2) Quelle a été la fonction de l’auteur durant la 2ème guerre mondiale? 
Quelle est sa fonction en 1946 ?
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………

3) Qu’appelle-t-il le « rideau de fer » ? (développe ta réponse)
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………

4) Sur la carte, replace Stettin, Trieste et la mer Adriatique et repasse en 
rouge le trait représentant le « rideau de fer ».

5) Est-ce que le « rideau de fer » convient à Churchill ? Surligne le passage 
du texte qui te permet de répondre à la question.
……………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………

6) D’après lui, quelle organisation internationale peut permettre d’améliorer 
la situation ?
……………………………………………………………………………………………………………………………

Document 1 : Une Europe divisée par la guerre froide
De Stettin dans la Baltique jusqu’à Trieste dans l’Adriatique, un rideau 

de fer est descendu à travers le continent. Derrière cette ligne se trouvent 
toutes  les  capitales  des  anciens  Etats  de  l’Europe centrale  et  orientale 
soumises à l’influence soviétique. Les partis communistes dans tous ces 
Etats de l’Est européen cherchent à accéder à un contrôle totalitaire.



Ce n’est certainement pas là l’Europe libérée pour la construction de 
laquelle nous avons combattu. Il est évident que nous devons travailler 
avec détermination pour rétablir une paix globale en Europe, au sein des 
Nations unies.

D’après le discours de W. Churchill prononcé à Fulton, le 5 mars 1946.

Document 2  : Qui est Winston Churchill  ?  
Winston Spencer Churchill (1874-1965) est Lord de 

l'Amirauté en 1914, il lance la Navy dans la Première Guerre 
mondiale. Il préconise l'offensive des Dardanelles en 1915 
mais cette opération est un coûteux échec. 
Il devient ministre de l'Économie pendant les années 1920.
Après une longue traversée du désert dans les années 1930, 

il  est  appelé  en  catastrophe  à  la  tête  du  gouvernement 
britannique  le  jour  même  où  la Wehrmacht envahit  la 

Belgique et la France, le 10 mai 1940. Il a 65 ans quand, sous sa direction, 
la Grande-Bretagne va, seule pendant un an (« the lonely year »), tenir 
tête  à  Hitler...  Cette  année  précieuse  a  laissé  aux  Américains  et  aux 
Soviétiques le temps d'entrer en scène et d'écraser le nazisme. Chef de 
l’opposition en 1945, il redevient premier ministre en 1951.

D’après https://www.herodote.net/Un_guerrier_ne-synthese-187.php

Document 3  : l’Europe du rideau de fer.  

Source : https://www.monde-diplomatique.fr/cartes/europeguerrefroide

https://www.herodote.net/histoire/evenement.php?jour=19150425
https://www.monde-diplomatique.fr/cartes/europeguerrefroide
https://www.herodote.net/Un_guerrier_ne-synthese-187.php


Exercice 2  : Berlin, symbole de la guerre froide.  
Complète les phrases à l’aide du document ci-dessous et des documents 
pages 144-145.
Document  : le blocus de Berlin.  

Les tensions entre ces alliés  [URSS, Etats-Unis,  France,  Royaume-
Uni] de circonstance contre le nazisme que sont les Occidentaux et les 
Soviétiques se font vite jour, dès la fin de la guerre, si bien que Winston 
Churchill parlera d'un "rideau de fer qui est tombé sur le continent", lors 
d'un discours en 1946, et qu'en 1947, l'expression "guerre froide" sera 
prononcée pour la première fois par l'Américain Bernard Baruch.

A  Berlin,  la  situation  se  détériore  précisément  lorsque  les  Alliés 
annoncent une réforme monétaire en créant le Deutsch Mark le 18 juin 
1948, pour relancer l'activité économique dans leurs zones d'occupation. 
Cinq jours plus tard, les Soviétiques introduisent à leur tour leur propre 
monnaie et bloquent toutes les voies d'accès aux secteurs occidentaux de 
la ville. Les Américains mettent alors en place le fameux pont aérien, qui 
va permettre de montrer aux Soviétiques leur volonté de conserver Berlin 
Ouest. Le face à face aboutira sur une "victoire" alliée, puisqu'en mai 1949 
les Soviétiques lèvent le blocus de la ville.

https://www.ina.fr, Le blocus de Berlin, première crise majeure de la  
Guerre froide, par la rédaction de l'INA - Publié le 16.10.2009 - Mis à jour 

le 07.05.2019

En 1945, l’Allemagne et la ville de Berlin sont divisées en  …. Zones 
d’occupation :  ……...……………………..……………………..……………………..
……………………..……………………..……………………..…………………………………… Berlin se 
situe dans la zone …………………………..

Le blocus de Berlin.
 (doc.  1,  2  page  144  et  document  de  la 
fiche)

En  1948,  les  Alliés  décident  d’unifier  la 
monnaie  de  leurs  3  zones  en  créant  le 
………………………………… afin  de  relancer  l’activité 
économique. Cette décision déplaît à Moscou qui 
décide alors d’introduire leur propre monnaie et 
de  mettre  en  place  un  ……………………..  en  juin  1948.  Tous  les  accès 

https://www.ina.fr/


………………………….. (routiers et ferroviaires) de 
la  ville  sont  fermés.  Afin  de  ravitailler  les 
habitants de Berlin Ouest, Truman (président 
des  Etats-Unis)  met  en  place  un 
……………………………………...:  les  habitants  sont 
ravitaillés,  depuis  ……………………………………….. 
par  avion.  Staline  lève  le  blocus  le  12  mai 
1949. 
La  conséquence  de  ce  blocus  est  la 
…………………………  de  l’Allemagne  en  deux 
Etats : ……….………………..………………..………………..
………………..………………..………………..………………..
………………..………………..………………..………………..

         Le mur de Berlin  .
(doc. 1, 3 , 4 et 5 pages 143-144)

En  août  …………..,  le  gouvernement  de  la 
R.D.A. décide de construire un ……….. qui  coupe 
……………………..  en  deux.  Cette  décision  est  prise 
afin  de  mettre  fin  à  …………………………………..
………………..
………………..………………..………………..

Pour  le  président  Kennedy,  ce  ……….. 
témoigne de l’échec du ………………………….………………………… que les gens ont 

voulu  fuir  et  constitue  un  ………………..  contre 
l’humanité  car  il  ………………..………………..
………………..…………………………..………………..
………………..

Il prononce, lors de son discours à Berlin en 
1963,  la  phrase  restée  célèbre :  ………………..
………………..………………..  qui  montre  son  soutien 
aux habitants de la ville.

Le ………………………………………, c’est la 
………………..  du mur de Berlin. Cet évènement 
est important car il met fin à   ………………... 
………………………………………………………….. ………...
et annonce la  ……………………………………………... 
…………………………………………………………….


